

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 4502.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

JUEVES 1.º DE DICIEMBRE DE 1864.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XV.

Seccion editorial

LA LISONJA.

Hay un arma, que no es de las prohibidas por las leyes de ningún país, mucho mas perjudicial y mortífera que los cañones rayados, las bombas-Orsini y los coheteros á la congreve, que usan habitualmente todos los individuos desde la cuna hasta el sepulcro, sin embargo de que no hay uno que desconozca sus fatalísimos efectos.

Este arma cruel es la lisonja. La lisonja, cuyo veneno es infinitamente mas perjudicial y corrosivo para la sociedad que el vitriolo y el ácido prúsico lo es para los tegidos orgánicos, y que como no es objeto de la medicina, ni aun siquiera de la química, se derrama con abundancia en todas partes.

Este arma se aprende á esgrimir demasiado pronto. La adulacion nace con el individuo é invade el hogar doméstico desde el primer instante de la vida; penetra en las aulas, circula en los claustros, se halla de manifiesto en los teatros, en las calles y en los paseos, y le persigue incansable hasta su muerte.

En la choza del labriego, como en el palacio del magnate, todo, todo es accesible á la lisonja, porque su objeto es halagar nuestra vanidad, que cada vez nos hace mas esclavos.

Desde la dorada estancia del potentado, á la hedionda covacha del mendigo, quizá no haya un solo hombre que pueda llamarse verdaderamente libre del contagio; la vanidad es una epidemia que ni respeta los barapos ni se detiene ante el brillo de los diamantes.

Penetra sin advertirlo hasta el fondo de nuestro corazón, mostrándonos su faz risueña y tentadora, y embriaga nuestros sentidos con el pebetero de la adulacion, para cebarse luego en su presa.

La vanidad ciega nuestros ojos, tapa nuestros oidos y ofusca nuestra conciencia, sin dejarnos reflexionar un instante para que no conozcamos todo el rigor de nuestra desdicha.

La lisonja es el medio de que se valen los demás hombres para llegar á nuestra vanidad; quien aprende á esgrimirla con destreza, tiene en su mano las debilidades de los otros, haciéndoles juguetes de sus caprichos: por eso es tan temible.

La lisonja es el escalpo que sirve á nuestra vanidad para ir descarnando poco á poco la razon de nuestro cerebro hasta dejar la cabeza enteramente vacía. Cuando se llega á este deplorable estado, nuestras acciones solo se diferencian de las de

los dementes en que son mas risibles y vergonzosas, miradas por el prisma de nuestra conciencia.

Y sin embargo, la lisonja es el manjar favorito de nuestros sentidos.

La ruina de un pueblo entero es muchas veces tan solo el producto de una lisonja. Sabido es el daño que los aduladores han hecho siempre, en todos tiempos y en todos los países; porque la lisonja se arrastra en las gradas del Trono y carcome el cetro de los monarcas.

La lisonja es la oruga de la virtud... ¡Cuántos hombres no han perdido su integridad y su fortuna por halagar su vanidad en unas cuantas horas de adulacion! ¡Cuántas mujeres no han sacrificado su honradez y su fama á cambio de una lisonja!

La lisonja es el espejo de la mentira: en él reflejan las intenciones de los malvados.

Casi todo el caudal de los desocupados y aduladores de oficio se compone de cierto número de lisonjas que han aprendido de memoria, y una insondable gaveta de maldad que guardan en su corazón. Nuestra conciencia les conoce por instinto, nuestra razon les señala con el dedo; pero como no hay razon que resista cuando se ve asaltada por una descarga de lisonjas, ni conciencia que no ofusque nuestra propia vanidad cuando se la estimula con la adulacion, somos casi siempre víctimas del que nos engaña.

La lisonja es el cebo de que se sirve la envidia para hacernos caer en sus redes; es el relámpago de la ira, el encubridor de la calumnia, el reflejo de la pereza.

Quien se fia de una lisonja se echa en brazos de su enemigo.

La lisonja es casi siempre ó la capa de una traicion ó el vehiculo de un sarcasmo. En la vida social va siendo mas temible una sonrisa que un insulto. ¡Son tantos los insultos que se nos dirigen bajo el manto halagüeño de una sonrisa...!

Cada lisonja es una ventosa aplicada á nuestro cerebro. La vanidad levanta ampollas de tan extraordinario volumen, que, perdiendo el equilibrio, nos obligan á andar de cabeza.

Esto, á la verdad, no es muy extraño, ¡hay tantas cabezas por el suelo por no tener pies sobre que sostenerse...! y por el contrario, ¡hay tantos pies que corren disparados hácia el abismo de su perdicion por falta de cabeza que les dirija!

Cada lisonja es una chispa que viene á encender la hoguera de nuestra vanidad. Cuando la adulacion se cansa de echar combustible y el incendio se apaga, solo quedan las cenizas.

Por esto somos harto injustos con

el mundo, casi siempre que nos quejamos de un desengaño. Si nuestra razon estuviese cuerda, veriamos tan solo en muchos casos una consecuencia de los extravíos de nuestra vanidad; pero la vanidad sabe lo bastante para echarle la culpa á otro, y es demasiado orgullosa para pensar en sus extravíos.

La lisonja es una mala semilla sembrada entre nosotros por el demonio de la falsedad. Arraiga y brota, como la grama, en todas partes, y nos es tanto mas dañosa, cuanto mas azucarados son sus frutos.

Pero, ¿á quién amarga una lisonja? ¿quién no ha saboreado alguna vez el delicioso nectar de la adulacion?... He aqui por qué arraiga siempre la semilla; tan preparada está la tierra de antemano, que el demonio se echó á dormir al arrojársela entre nosotros, sabiendo que nuestra propia vanidad le ahorraria mucho trabajo.

Y siento que no es nuevo lo que digo: sabido es el éxito que obtuvo la lisonja en el ensayo de la primera mujer. Por desgracia, desde entonces acá, bien poco nos hemos corregido, y aun si asegurase que habiamos empeorado, tampoco diria nada nuevo.

Para juzgar con acierto el carácter de un hombre, ponéle á prueba de lisonjas; no hay medio mas seguro. Por débil é infeliz que sea una criatura, resistirá y hasta vencerá tal vez á la violencia, pero no hay fuerte ni poderoso que no sucumba á los disparos de la adulacion.

¡Cuántos héroes de la guerra no han venido luego á dar de bruces al pisar la suave alfombra de los sarcasmos!

La lisonja es el idolo de la coqueteria; las mujeres la aman, convirtiéndola en perfume de sus atavíos: los hombres la adulan porque temen su influencia. Mas, ¿con qué objeto se habia de engalanar una mujer, si se suprimiera el atractivo de las lisonjas?...!

La adulacion es un gran rio que todo lo inunda, y en el que á todos nos gusta bañarnos con frecuencia. La barca de la vanidad marcha viento en popa por la corriente abajo, y la lisonja es el vaso con que á menudo nos bajamos á coger el agua para satisfacer la sed de nuestra soberbia.

En la sociedad vemos con frecuencia excelentes nadadores que atraviesan este rio; pero no es pequeño tampoco el número de ahogados. Alguna vez el agua ruge, el rio se desborda, el huracan arrecia, los nadadores luchan por asirse á una tabla salvadora; pero, ¿quién puede refrenar el ímpetu de su corriente?

Y bien, cuando arrastrados por el torrente de la vanidad lleguemos al abismo, cuando saltemos la barra y

nos hallemos naufragos en el mar de las pasiones... ¿quién nos enviará una tabla?

Cuando transidos de cansancio lloremos nuestra ceguedad y nuestra desdicha, ¿quién nos salvará entonces?...!

Angel Maria Castiñeira.

Seccion oficial.

La *Gaceta* del 29 no contiene disposicion alguna de interés general.

Gobierno militar de la provincia de Córdoba.

Orden de la plaza del 30 de Noviembre de 1864.

El día 1.º del entrante mes de Diciembre se pasará la revista administrativa del mismo en los cuarteles que ocupan los cuerpos que guardan esta capital, asistiendo como interventor el Comisario de guerra de esta provincia don Luis de Rojas, por el órden siguiente:

A las 10 de la mañana el batallon Provincial.

A las 10 1/2 el destacamento del regimiento infanteria de Córdoba.

A las 11 la Guardia Civil.

Los señores gefes y oficiales de reemplazo, los que se hallen de tránsito ó disfrutando real licencia y cualquiera otros que deban ser revistados, se presentarán á las doce del citado día 1.º en el cuartel de San Felipe, para serlo por el señor coronel gefe de la media brigada de Provinciales, don José Maria Rodriguez y Vazquez, á quien nombre para esta comision, asistiendo tambien como interventor el ya citado Comisario de guerra; y á la una del mismo día se presentarán en la comisaria de Guerra, sita en la calle de S. Alvaro núm. 10, todos los individuos sueltos de la clase de tropa que tengan que acreditar su existencia.

A las 5 de la tarde el primer Depósito de Instruccion de caballeria.

El señor médico nombrado para la asistencia de los destacamentos, transeuntes y demás individuos que no tengan cuerpo, lo es don Manuel Fernandez Canete, que vive en la calle del Duque número 13.

El brigadier gobernador militar Sartorius.—Es copia.—El teniente coronel comandante secretario, Alejandro Alonso.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

El 27 á las once de la mañana S. M. la Reina nuestra señora se dignó recibir en audiencia pública, y con las formalidades acostumbradas, al Excmo. Sr. Henri Mercier de Lostende, embajador nombrado cerca de su real persona por S. M. el emperador de los franceses.

Acompañaban á S. M. la Reina el rey su augusto esposo, el Excmo. señor minis-

tro de Estado y los altos funcionarios de la real casa que asisten á estas ceremonias, y el Sr. Mercier el personal de la embajada.

Préviamente anunciado por el Excmo. señor primer introductor de embajadores, el representante del imperio francés pronunció, al entregar á S. M. la carta credencial, el siguiente discurso:

«Señora: tengo la honra de presentar á V. M. las cartas por las cuales el emperador mi augusto soberano me acredita en calidad de su embajador cerca de V. M.

Al confiar á mi celo y á mi lealtad esta elevada mision, S. M. I. ha tenido por único objeto aprovechar todas las ocasiones de estrechar la preciosa amistad que exista entre las dos cortes, y de desarrollar entre ambos pueblos las relaciones de aprecio, de simpatía y de intereses que sus sacrificios alguno de su independencia les permitan marchar siempre unidos, y presidiendo un concurso mútuo siempre creciente en el camino que la civilizacion abra á su prosperidad y á su grandeza.

«No podia yo aspirar á un fin que estuviese mas en armonia con los sentimientos de mi corazón, pues durante la larga estancia que he tenido ocasion de hacer entre los españoles al principio de mi carrera, he aprendido á conocerlos y estimarlos, no habiéndose debilitado nunca la adhesion afectuosa que su acogida llena de cordialidad me ha inspirado desde entonces.

«Sino atrevo á evocar ahora este recuerdo de mi juventud, es porque no puedo dudar que ha sido uno de mis principales títulos al insigne testimonio de confianza con que el emperador se ha dignado honrarme, y que tal vez lo será tambien á la benevolencia de V. M.: alcazarla es hoy el primero de mis deberes.»

Y S. M. tuvo á bien contestar: «Señor embajador: Tengo una verdadera satisfaccion en recibir la carta que os acredita cerca de mi persona en calidad de embajador de S. M. el emperador de los franceses.

El objeto de vuestra mision me es tanto mas grato, cuanto me hallo animada de los mismos deseos que S. M. imperial de afirmar y estrechar los lazos de sincera y perfecta amistad que felizmente unen á las dos cortes, y de fomentar consiguientemente los altos intereses que la civilizacion desarrolla naturalmente entre pueblos vecinos que se estiman y respetan.

«En cuanto á vuestra persona, señor embajador, podeis estar seguro del alto aprecio y viva complacencia con que he escuchado los sentimientos que acabais de expresarme. Los antecedentes de vuestra honrosa carrera son una garantía del feliz éxito de la alta mision que os ha confiado vuestro soberano.»

Terminado el acto, el señor embajador se retiró con el señor introductor de embajadores, en la misma forma y con los

(86) rey, comprendiendo al ver el rostro pálido de aquel hombre pusilánime cuán justas eran sus sospechas. La marquesa, por el contrario, fascinada ante el idolo querido de sus mejores dias, esperimentó un transporte delicioso.

—Pensais conservar por mucho tiempo vuestros rostros encubiertos? exclamó el rey. ¿Cuál de las dos es la embajadora?

—Yo, señor, murmuró la marquesa con acento trémulo, y se aproximó al Rey, que hizo una seña para detenerla.

—Y quién sois vos? porque sin rostro y sin nombre, llévame el diablo si puedo reconocerlos.

—En breve me reconocereis, señor, de rostro y de nombre; así lo espero, pero...

—Pero qué? —No puedo nombrarme ni mostrar mi rostro mas que á vos: haced salir á estos dos testigos.

—Pardiez! Eso es hablar sin rebozo: bien se vé que el mensaje viene de

(87) la liga... estate quieto, Febo, dijo el Rey dirigiéndose á uno de sus perros; ¡me muerdes los talones, ni mas ni menos que nuestro primo Mayenal. Decid, señorita ó señora, ¿es grave la confianza que teneis que hacerme?

—Señor, debo hablar á V. M. de un asunto que interesa á la vez á su honor y á...

—¡Mi honor! ¡Esto va tomando un aspecto triste! A mi honor y á...

—¡Vuestra vida! se apresuró á exclamar la joven.

—Enhorabuena; esto es mas claro.

—A vuestra vida y vuestra corona, señor.

—¡Calle! ¿Vais á hacerme á la vez un sermón, una revelacion y un discurso político? Suprimamos la moral y la política si os agrada: estoy de muy buen humor esta noche, y me le ahuyentariais... Febo, voy á enviarte á dormir si seguís mortificando mis talones!

(88) —Señor, no desconocais la importancia de la entrevista que me habeis concedido: ordenad que nos dejen solos.

(89) —Los ultrajes, decís! Contadnos, pues, lo que pasa en esas procesiones. —Señor, habian levantado en el centro de la ciudad un patibulo para una hoguera; en la procesion iban la duquesa de Montpensier, el clero de Paris, los jacobinos, y á todos los saludaban con aclamaciones, con gritos frenéticos contra V. M., con injurias y amenazas; las ventanas de todas las casas estaban acoradas de gente, todas las calles estaban adornadas con banderas, en las que se leian los lemas mas vergonzosos contra vuestra familia, y diez mil voces pedian vuestra cabeza, tanto que creí por una casualidad hubierais aparecido en medio de aquel populacho, no hubierais escapado; mas que en polvo...

—En polvo! exclamó Enrique III, dejándose llevar por un instante de su indignacion. ¡Misericordias! ¡Ingratos!

—¡Cuánta sangre necesitáis verter para castigar tantos crímenes! ¡Continuad, continuad! lo que me decís es muy divertido.

(90) —Entrad, padre, dijo volviéndose á Esteban de Boulogne, que se presentó en el dintel de la puerta; vamos á oír noticias importantes que llegan de Paris.

—Señor, sed prudente, considerad que una palabra puede comprometer vuestro porvenir.

Savary entró delante y se inclinó al pasar la marquesa y Venecia, á quienes el doctor ha reconocido sin duda; la marquesa entró con paso vacilante en aquella estancia, donde despues de quince años, iba á encontrarse con su real amante; quizá aumentaba su turbacion el ver al rey perseguido, pobre, abandonado; así, pues, cuando apareció á la vista asombrada de la Veneciana con la sonrisa en los labios, la alegría en la frente, y ocupado exclusivamente de sus perros, su emocion se fué disipando. La marquesa estaba, no obstante, harto dominada por su amor para dar desde luego la razon á los enemigos del Rey, viendo en aquella frialdad simplemente un lunar en el hombre que amaba.

mismos honores que al dirigirse al real palacio.

Ya se hallan funcionando dos de las seis locomotoras de gran potencia que ha recibido de Inglaterra la empresa del ferrocarril de Zaragoza. Con este importante auxilio y el de las otras locomotoras que irán llegando, tendrá aquella empresa mayor facilidad para el buen servicio de su línea, que ha mejorado notablemente, contribuyendo á ello la actividad y trabajo del ingeniero mecánico D. Luis Rouviere en la organización de los grandes talleres de San Andrés de Palomar.

En el señorío de Vizcaya se ha hecho el reparto de los ciento treinta y tres mil, setenta y siete mil rs. vn, que este año, como los anteriores, destina la Ilma. diputación general del señorío para la extinción de la deuda sin interés de primera, segunda y tercera clase, respectivamente, entre las proposiciones mas ventajosas que se han presentado.

D. Manuel Juan Diana ha publicado una obra con el título de *Cien españoles célebres*, destinada para la lectura en las escuelas elementales y superiores de instrucción primaria. En este libro se reflejan las vidas de la mayor parte de los hombres notables de España, desde la edad media hasta nuestros días, amenizadas con la historia del arte, ciencia, etc., en que cada personaje adquirió su popularidad.

En la mañana del viernes, á un trabajador que estaba ocupado en la fundición de los Sres. Alexander y compañía en Barcelona, y en el barrio de la Barceloneta, le cayó encima una gran pieza de hierro, una de cuyas puntas ó cuerpos salientes le penetró en un costado, causándole una profunda herida, y sobre todo una copiosa hemorragia, que fué imposible contener. Trasladado inmediatamente al hospital, falleció en él al poco rato, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Por la vía telegráfica de Marsella tenemos noticias de las islas Filipinas que alcanzan al 8 de octubre. El estado sanitario mejoraba notablemente. Se había experimentado un gran temporal en la provincia de Samos, correspondiente á las islas Visayas. Las subsistencias encarecían generalmente en el Archipiélago. Se había vendido con prima gran cantidad de tabaco elaborado. Los cambios sobre Londres quedaban á 4 1/2.

La *Gaceta del Ejército y de la Armada* publica un bien escrito artículo, defendiendo al señor ministro de la Guerra del ataque que días pasados le dirigió *La Iberia*, con motivo de ciertas medidas adoptadas por aquel señor. En este artículo se demuestra perfectamente la conveniencia de pasar al ramo de guerra el fomento de la cría caballar, y se hace ver también en él lo acertada que ha sido de la creación de las *juntas permanentes de inspección*.

Con motivo del cumpleaños del serenísimo príncipe de Asturias, S. M. ha ejercido su real clemencia con un considerable número de penados, entre otros el marido de una mora que con dos hijos ha recibido el santo bautismo, en el que

se le ha puesto el nombre de María de la Luz.

Segun el *Monitor* de Lérida, la semana pasada ocurrió en aquella capital una lamentable desgracia. Al entrar en su casa el Ilustre señor canónigo Dr. D. Pedro Solson, se le presentó en el primer rellano de la escalera D. Francisco Romanich, profesor de instrucción primaria, suplicándole que se interesara para su ingreso en el Hospital ó casa de Misericordia, y como dicho señor contestase buenamente á Romanich que él no tenía parte en ninguna de las juntas de aquellos establecimientos, le disparó un pistoletazo á quemarropa cuya bala por fortuna le atravesó tan solo el manto, y en seguida sin manifestar una alteración visible, se dirigió tranquilamente á su casa, siguiéndole el referido señor canónigo, que no pudo conseguir que se detuviese al que había intentado darle muerte. Este contestó siempre con palabras entrecortadas á las reprensiones que aquel le dirigía, hasta que se encerró en su habitación, oyéndose al poco rato dentro de ella el disparo de otra arma de fuego: era que el infeliz se había suicidado, levantándose la tapa de los sesos. El periódico de quien tomamos esta noticia, se inclina á creer que Romanich habría sufrido una perturbación en sus facultades intelectuales.

La *Voz del Crédito* dice que el Sr. Ramirez de Arellano, director general de la sociedad *Colonizadora peninsular*, salió hace días para el pueblo de Alia, en cuyo término radican los terrenos propios de la sociedad y en la que esta se ha propuesto plantear su sistema de colonización. El señor Arellano llevó en su compañía á los representantes de varios agricultores catalanes y castellanos, á fin de que examinasen el terreno donde se hallan dispuestos á trasladarse en clase de colonos. También ha llevado consigo una porción de semillas de todas clases, las que se propone aclimatar en aquel país.

Leemos en *Las Noticias* del 28. Es verdaderamente lamentable que se conviertan en armas ó instrumentos de partidos, hechos y actos que son completamente ajenos á la política. Se nos ocurre esto al ver las explicaciones y los comentarios que algunos periódicos opositoristas han dado, de los acontecimientos que últimamente han tenido lugar en el colegio de artillería de Segovia. No nos es dado aclarar hoy sus detalles, porque han dado lugar á procedimientos que se hallan ahora en el terreno sagrado del sumario; pero á pesar de eso podemos afirmar que han sido producidos solo por la falta de reflexión y de cautela, naturales á veces en jóvenes de corta edad. Convencidos de esto, nos causa pena que tales hechos sirvan de pretexto y se abulten y exajeran para fundar cargos que se dirijan al gobierno, sin considerar que lo único que se consigue es llevar el sobresalto y la alarma al seno de muchas madres, cuyos hijos están en aquel colegio, y las cuales abultan en su dolor el temor de las consecuencias de dichos acontecimientos, y sufren y padecen terriblemente nada mas que por que á ciertos periódicos les conviene exajerar ó desfigurar los mencionados hechos, para poder fundar aparentemente en ellos sus ataques políticos.

Segovia, 27. Continúan practicando las

averiguaciones y formando la sumaria sobre las faltas de disciplina cometidas por algunos discípulos del colegio de artillería. Nada se dice por estar en sumaria la causa. No ha habido ninguna otra novedad.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes.

Paris, 27 (por la noche. —Recibido el 28.)—La *Gaceta de Moscú* del 27 dice que la Rusia tiene un grande interés en prestar su poderoso apoyo al imperio de Austria en la cuestión del Véneto.

Londres, 27.—El periódico *Observer* desmiente los rumores que han circulado sobre la disidencia que reina en el seno del gabinete inglés, con motivo del proyecto de reducción de los presupuestos de Guerra y Marina de la Gran Bretaña. El mencionado periódico añade que se espera realizar grandes economías en dichos presupuestos, sin apelar á las medidas de desarme.

Paris, 28.—El periódico el *Monitor del Aveyron* ha recibido una advertencia por la publicación de un artículo redactado, segun el decreto, con el objeto de perturbar los espíritus por el anuncio de un catolicismo social que será una consecuencia de los actos del gobierno imperial.

Los periódicos suizos han hablado mucho del suicidio del Dr. Gemme recientemente abultado por los tribunales y de la señorita Flora Trumpp; cartas del Havre aseguran que los dos fugados han sido reconocidos en el momento en que se disponían á embarcarse para América.

New-York, 15.—Ha concluido la ocupación del Missouri.

El general Sterling ha vuelto con su botín en el Arkansas, pero no sin haber experimentado pérdidas considerables.

Los confederados han sido tambien derrotados en el Tennessee y se han visto en la necesidad de evacuar á Johnsonville.

El movimiento del general Sherman en Georgia es objeto de serias preocupaciones.

El *Comercio* de Lima habla en los siguientes términos de una empresa de gran importancia, relativa á la explotación del Amazonas y de sus tributarios:

«Uno de los vapores peruanos, encargados de explorar el Amazonas, ha llegado al puerto del Mayro, quedando así resuelto el problema de la navegación de la gran vía que une al Atlántico con las vírgenes y riquísimas montañas del Perú, y que abre una vía directa de esta república á Europa y la costa Oriental de nuestro continente. El Mayro se halla á noventa y cinco leguas de Lima. El *Morona* que es el vapor llegado á Mayro: cala siete piés de agua, y de Nauta á la embocadura del Pichis, donde se va á establecer un puerto, emplea de ocho á diez días de navegación andando solo de día por lo desconocidos que son todavía los rios. Estos ocho ó diez días se emplean yendo río arriba y solamente cinco en direccion opuesta, es decir, río abajo. Pequeños vapores que se están armando en Loreto podrán subir fácilmente hasta mas arriba del Mayro. Si bien se considera, el hecho de que damos noticia es de la mas alta importancia, puesto que se ha penetrado con buques de gran calado en el continente americano hasta el pié de los Andes, á una distancia de 96 leguas de la costa del Pacífico. El *Morona* después de haber atravesado el Atlántico desde Inglaterra, ha subido setecientas leguas del gran rio Amazonas y doscientas leguas mas el Uca-

yali y el Pachitan, rios que hasta ahora no habían sido surcados sino por canoas de indios.

El *Diario de los Debates*, aconseja al Perú que ceda á las reclamaciones del gobierno español, pues la ocupación de las islas Chinchas, que le ha causado ya tanto daño, acabará por arruinarle; y añade que las circunstanCIAS son poco propicias para que las repúblicas americanas resistan á los europeos.

Escriben de Roma que la corte pontificia empieza á persuadirse de que trascurridos los dos años, las tropas francesas no saldrán de aquella capital. Cree que el gobierno imperial, convencido de la necesidad del poder temporal del Papa, no consentirá jamás que sea destruido, y que pueda instalarse un rey al lado del Papa, coexistiendo de esta suerte dos poderes en una misma ciudad. Tal es la opinión general de las personas allegadas al Padre Santo. En cuanto á la reorganización del ejército pontificio, reclutando soldados bavaros ó españoles, es una ilusión en la que ni el Papa cree: la Hacienda no consiente aumento alguno en las actuales fuerzas, y Pio IX parece ya cansado de los proyectos militares de algunos consejeros suyos.

El *Sund* dá cuenta en los siguientes términos de una singular apuesta verificada en Longton. Habiéndose suscitado una viva discusión entre dos obreros, á causa de sus opiniones políticas, sin que ninguno de los dos se diese por vencido, decidieron ambos confiar á la ligereza de sus piernas el cuidado de designar quien tenía la razón. Al efecto midieron una distancia de 120 yardas, estipulando que el que primero llegase seria considerado como el representante de la mejor opinion política. Como es natural, asistieron muchos espectadores de uno y otro bando, y verificada la lucha, que fué rendidísima, venció por mas de una yarda el campeón del partido conservador. Al volver á la ciudad, los conservadores ostentaban con orgullo las cintas azules y encarnadas. Los liberales no desesperan de tomar en breve la revancha.

Segun las últimas noticias de New-York van á establecerse líneas telegráficas entre las principales ciudades de Méjico, poniéndose en comunicacion, por la vía de Tejas, con los Estados-Unidos. Otra línea unirá á Méjico con el Yucatan, y un cable submarino será colocado hasta Cuba. De este modo estará pronto en comunicacion directa ó instantánea, con New-York, la Habana y San Francisco de California.

Los documentos publicados por el *Monitor* francés, han irritado sobremanera á los sectarios del partido de acción italiana, que son los que mas han vociferado contra la convencion, pero su clamoreo es impotente.

La opinion general es que dichos documentos dejan las cosas en el mismo ser y estado que tenían antes de su publicación, puesto que el punto importante es que se declara el principio de no intervencion para Roma. En cuanto á eventualidades futuras, que no han podido ser previstas ni por consiguiente tomadas en cuenta, lo natural es que ambos gobiernos se reserven su libertad de accion. El deseo general es que no se prolonguen las discu-

siones y que la convencion sea inmediatamente cumplimentada.

Gaceta.

—[Horror!—En el triunfo dedicado á San Rafael inmediato á la puerta del Puente, hay un verdadero jardín coronado por una gallarda higuera, que crece sin consideracion á los jaspe y sin tener en cuenta los perjuicios que puede causar. Este mal es antiguo, pero el remedio puede ser moderno. Ahora que estamos en la época del año mas apropiado para que no dejen rastro aquellos arbolitos, y hoy que, despues de terminada la gran obra del Seminario, el espresado monumento va á lucir mas que hasta aqui, aquellas flores, aquellos tomates, y sobre todo aquella higuera están decididamente condenados á muerte. Así sea.

—Mal fin.—La obra de los célebres barracoceros del campo Santo parece próxima á terminarse. ¿Pero qué significa aquel sitio que inmediato al edificio se ha empedrado por la parte que mira á la bajada del Alcazar? El terreno ha quedado allí tan desigual y tan raro que mas parece un accidente de Sierra Morena que una vía pública arreglada en nuestros tiempos. Nos parece que aquel precipicio intransitable podría desaparecer, con lo que ganaría no poco el aspecto de una de las calles llamadas á ser muy pronto de las mejores de la poblacion.

—El vigia.—Nueve letras estos meses causan á muchos espanto, —gocen inspiran á otros,—y hacen juntas aguinado.

—Nomenclator.—Nos hemos ocupado hace tiempo de los defectos de colocacion y faltas gramaticales que se advertian en los nuevos rótulos de las calles. El de la plazuela de D. Gerónimo Paez, los de las calles de Marroquies, Jurado Aguilera, Santa Isabel y otros nos evitan comentarios. Es indispensable que la comision respectiva haga que desaparezcan los despropósitos á que nos referimos. Confiamos en que se pondrá remedio á este mal.

—El piso.—Se está arreglando hace dos dias el empedrado de la calle de D. Rodrigo, de cuyo pésimo estado nos hemos ocupado antes de ahora.

—Gor, gor.—Ya se ven por esas calles—los soldados de Pavia:—al que anda mal del bolsillo—no interesa esta noticia.

—Buen pensamiento.—Hemos oido asegurar que por varios jóvenes de esta capital se piensa en dar una funcion en el teatro principal, cuyo producto se destinará á remediar en lo posible los males producidos por las inundaciones de Valencia. Escusamos decir que el proyecto nos parece por demas excelente y digno, y que celebraremos llegue á realizarse cuanto antes.

—Personal.—Ha sido ascendido á jefe de tercera clase con destino á la seccion de estadística del Gobierno civil de esta provincia el señor Benavides, á virtud del ascenso del Sr. Berrueto.

—Como aquí.—En Almería se está haciendo un nuevo teatro costeado por varios accionistas. En Córdoba era necesario pensar seriamente en esta materia.

—Yo tirito.—Hoy entra el viejo diciembre—y por cierto viene fresco—si no deja el sol que salga—nos va á helar antes de enero.

—A Madrid.—Segun nos aseguran ya está corrido el puente sobre el Guadalquivir en la línea férrea de Sta. Cruz á Córdoba inmediato á las ventas de Alcolea.

—Faltó.—Ayer no hemos recibi-

(84)

Venecia experimento un sentimiento contrario. Antes de haber visto á Enrique III, antes de conocer el rango que ocupaba el amante de su señora, le había maldecido en el fondo de su corazón, y no había emprendido el largo viaje de Venecia á Francia sino con el secreto presentimiento de una venganza que pronto ó tarde debía cumplirse. La historia de su familia, presente siempre á su memoria, la dominaba, y con la temeridad supersticiosa de las razas meridionales, rechazaba de su pensamiento toda idea de reconciliación entre la víctima y el verdugo. Aquella alma enérgica no comprendía que una muger pudiera perdonar la injuria de un olvido: como ella había dicho muy bien, no comprendía mas que el amor sin límites como recompensa al amor, la venganza, como consecuencia del ultraje: para aquella voluntad de hierro no era obstáculo la gerarquía; digna hija de Bohemia, la gitana hubiera elegido en amante entre el pueblo ó sobre el trono, y rico ó pobre, humilde

(89)

ved á mi oratorio: Savary, á tu puesto... ya estamos solos, á menos que vuestra compañera no os estorbe tambien. —No señor, no; gracias; permitidme antes de descubrirme que os diga en pocas palabras lo que os importa saber para el triunfo de vuestras armas. —No acabareis con esos preámbulos? mi paciencia toca á su término. —Venimos de Etampes, donde habíamos por casualidad, cuando esta ciudad ha sido visitada por una procession de la liga. —Calle, ¿y la habeis presenciado? dicen que son magníficas y que dicen horrores contra nos. Es un espectáculo que quisiera presenciar por mi mismo; ¿y qué mas? —Nos, señor, asistiais á la coronación. —Yo cómo? —En tetrato. —Es mucho el honor que les debo. —Me complace el ver como V. M. desdeña los ultrajes de esa populacho.

(88)

—Al punto... Pero aguardad; ¿dónde diablos he oido yo esa voz? no me es desconocida. —No señor, no; debe ser familiar esta voz que tiembla de emoción al hablarlos. La marquesa temblaba en efecto: el recuerdo que había guardado del rey perturbaba todo su ser, llevó la mano á su velo para alzarle, pero la prudencia la contuvo aun. —Padre, dijo el rey volviéndose á su capellan, ayudad mi memoria; ¿no os parece haber oido un timbre de voz semejante? —Yo... no sé; como no sea Mme. de Montpensier. —Mme. de Montpensier! exclamó la marquesa herida en su amor propio. —Mme. de Montpensier aquí? ¿podeis creerlo? —Confieso que sería extraño; pero nuestra prima es tan extravagante que de todo se le puede acusar. En fin, ya me tenéis curioso como á un niño y deseando veros el rostro. Padre, vol-

(85)

ó poderoso, hubiera sido rey absoluto de su alma. Venecia no contaba mas que diez y nueve años que había pasado retirada del mundo al lado de la marquesa á quien adoraba por simpatía y gratitud; no tenía esperiencia del mundo, y no obstante, guiada por ese instinto que dá á la mujer la superioridad sobre el hombre, había adivinado el perjurio del amante de su señora, no había creído nunca en su muerte, atribuyendo su silencio á ingratitud y olvido. Al saber que el seductor de la marquesa era el rey de Francia, había experimentado un secreto placer, porque el odio de la liga le parecía merecido, y cuanto mas odioso encontraba al rey, era menos digno de su piedad.

II.
EL CAPRICHO DEL REY.
Al entrar en el gabinete del Valois, la joven fijó su mirada ardiente en el

bido La Correspondencia de España. Ignoramos la causa de este... Anuncio oficial.—Se ha concedido rehabilitación y abono de sueldo al sargento 1.º licenciado del ejército D. Juan de Mesa y Moyano...

El despotismo inventó los tormentos para arruinar al hombre hasta la facultad de calar. La clase de los trabajadores es la última en el vocabulario insensato del orgullo...

de su alma, y hacernos gozar con la idea de ser verdaderamente correspondidos. Una lágrima, una líquida perla, como la ha llamado un poeta...

lo.—¿Cuántas servilletas se ensucian por semana en este establecimiento? preguntaba. No lo sé a punto fijo, respondía el mozo...

de cien mil francos; total 135,600 francos, aparte de los muchos cuadros que compra el gobierno y que distribuye entre los museos de París y de los departamentos...

Boletín religioso.

—Hoy.—San Gregorio Taumaturgo, obispo y confesor. —JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia de los Dolores. —Sesto día del solemne octavario que a la invocación de las reliquias de los Santos Mártires consagra su ilustre confraternidad...

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL. Gran baile de Máscaras para hoy 1.º de Diciembre de 1864. A beneficio de los que han sobrevivido en las inundaciones de Valencia. Precios.—Palcos, 20 rs.—Entrada de señora 2 rs.—Id. de caballero 5 rs.—Las plateas quedan a beneficio del público.

Mercados. BOLSA DE MADRID. Cotización oficial del 23. Consolidado 47-85 e. Diferido 42-80. Benda amortizable de primera clase 40 00. Id. de segunda 22 45. Id. del personal 22-30. Acciones del Banco de España 488. CORDOBA. Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 29 de Noviembre a igual hora del 30.

SECCION COMERCIAL. Calle Ambrosio de Morales frente a la fonda de Rizzi. Surprecios son los siguientes: de Córdoba a Madrid, Berlina, 507 rs. Interior, 440. Rotonda, 350. Cupé, 300. Idem de Córdoba a Santa Cruz, Berlina, 409. Interior, 366. Rotonda, 288. Cupé, 246.

Otros carruajes. Carruajes acelerados del Norte y Mediodía. Salen los impares a las 7 de la mañana y llegan los pares a las 8 de la noche, despachándose en el parador de Vista-Alegre frente al Pretorio en su oficina central frente a la fonda de Rizzi...

Campanadas. En caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriere el mismo. Catedral, 4. S. Pedro, 3. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 2. Sta. Marina, 5. S. Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerguis, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espíritu Santo, 13. San Basilio, 14. Merced, 15.

Posada de Sta. Marta: FUENTEBARRUNA, Miguel Sanz y Joaquín Berente. Posada de los Verbas: ADAMUZ, Bartolomé Obreiro. DOÑA HERNA, Cristóbal Navas. VILLANUEVA DE CORDOBA, José Jurado y Juan Buenestado.

Pérdida. El día 12 de Noviembre se ha extraviado un borrico cargado de aceite...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda una parte de olivar con molino y bodega...

Efectos de escritorio. Al despacho del «Diario de Córdoba» ha llegado un extraordinario surtido de papel...

Por 4 reales. Media caja de papel. Media id. de sobres. Media docena de plumas de acero...

Por 8 reales. Una caja grande conteniendo lo siguiente: Una caja de papel. Una id. de sobres...

Por 12 reales. Una caja grande conteniendo lo siguiente: Una caja de papel. Una id. de sobres...

Una docena de plumas de acero. Un mango para las mismas. Un libro de memorias con planchas doradas...

BAZAR DE CAMAS INGLESA, EN CORDOBA. Calle de Ambrosio de Morales núm. 1.º. En Sevilla, plaza del Pan núm. 4...

Grandes depósitos de camas, matras y cunas de hierro inglesas charoladas y maquetadas con preciosos dibujos...

Venta. La de un piano cuadrifongo de siete octavas, de buena construcción y buenas voces...

Arrendamiento. Se arrienda la dehesa nombrada laderas de S. Gerónimo en término de esta Ciudad...

Grandes remesas de Petróleo ó aceite mineral se acaban de recibir en el almacén calle del Ayuntamiento números 14 y 16.

Aguardiente. Lo hay de venta bueno y barato, anisado con 24 grados, á 65 rs. arroba...

Venta. En subasta pública que deberá verificarse de doce á una del día 28 del actual en la notaría de D. José Sanchez Guerra...

LA VIOLETA.

Revista Hispano-Americana. Literatura, ciencias, teatros y modas. Dedicada á S. M. la Reina doña Isabel II...

El pueblo Español y las elecciones de 1864. Consideraciones políticas de actualidad por D. Victor Gebhardt...

Petróleo refinado superior á 64 rs. arroba y 2 rs. cuartillo. Droguería de don Antonio Carrasco...

Pérdida. En el término de Palma del Rio y del cortijo de la Higuera se ha extraviado un potro...

Librería. En la de Francisco Lozano calle de S. Fernando núm. 27, hay almanaques de la Diócesis, de la Risa, del Omnibus...

Venta de madera de Castaño. En el almacén de la calle Arroyo del Buen-Suceso, la hay de todos gruesos...

Pérdida. El día 26 de Octubre por la tarde se perdió desde la plazuela del Indiano y varias calles céntricas...

El exterminador instantáneo y radical de las chinches. Mr. Pierre, químico de París, ha descubierto esta especial composición...

En todas las poblaciones de Europa donde ya son conocidos los efectos de esta útil composición, es buscada con mucho empeño...

Venta y arrendamiento. Se venden las maderas de castaño existentes en el lugar nombrado de Cuevas...

Aprendices. En la imprenta de este periódico se necesitan dos ó tres jóvenes de 12 á 14 años...

Venta. La de un magnífico piano francés vertical, de siete octavas, á tres cuerdas...

Agua mineral. En el establecimiento de sedas de D. José Heredia, frente al Ayuntamiento núm. 8...

CURSO DE ENSEÑANZA.

D. Pablo Antonio Fernandez de Molina, bachiller en artes, autorizado competentemente, ha dispuesto un estudio teórico-práctico de Latín...

Olivos. Se venden á voluntad de su dueño 1.200 olivos de la clase de garrote con la tierra que ocupan...

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco...

Arrendamiento. Desde 1.º de Enero de 1865, se arriendan veinte hazas de tierra que componen al por mayor...

-CRISTALES PLANOS.

En el establecimiento droguería de don Bartolomé Luque, calle Almona, número 11, se venden cristales con mucho arreglo...

Arrendamiento y almoneda. En la plazuela de S. Juan calle Leopoldo de Austria núm. 2, se arriendan unas habitaciones...

AL PUBLICO. NO MAS DOLORES DE MUELAS.

Acaba de llegar á esta población, procedente de Sevilla, el acreditado cirujano dentista D. Manuel Martínez...

Las muelas y raigones que por circunstancias especiales no puedan permanecer en la boca, las extrae por varios métodos que apenas causan sensación...

En caso de dentición laboriosa, en que al niño se le inflaman las encías y tardan en asomar los primeros dientes, se frota cuatro ó cinco veces al día con el dedo envuelto en un trapo de hilo...

Posee un gran número de elixires, polvos y opiatas para la conservación y limpieza de la dentadura. Su residencia habitual en Córdoba, calle Ambrosio de Morales...

Rob Boyveau Laffeteur. Los médicos de los hospitales recomiendan el ROBOUYEAU LAFFETEUR: es el único autorizado por el Gobierno y aprobado por la Real Sociedad de Medicina...

INJECTION BROU

VENTA ÚNICAMENTE POR MAYOR, DIRIGIRSE EN CÁDIZ, CALLE DE S. FRANCISCO NÚM. 43, A. TACONNET DEPOSITARIO GENERAL. Venta al por menor, en Granada, Miguel Delgado y Jimenez Torres...

EL BETIS.

Depósito y fábrica de calzado en Córdoba Arco Real 19, de José Gil Chacon. En dicho establecimiento hay un gran surtido de calzado de señoras, caballeros y niños...

LA BÉTICA.

Compañía de seguros mútuos contra incendios, fuego del cielo y las explosiones de gas para alumbrar, autorizada por real orden de 2 de Julio de 1860. Establecida en Sevilla, calle de la Cuna núm. 40.

JUNTA DE GOBIERNO.

Sr. D. Manuel Romero Balmaseda, diputado provincial, labrador y propietario, Presidente. Sr. D. Francisco Alonso, del comercio y propietario.

FUNDADORES.

Sres. D. Tomás de la Calzada. D. Luis de Cuadra. D. Eugenio Daguerre Hospital.

Sr. D. Francisco Rossi, Director general. Sr. D. Diego Garcia del Barrio, Subdirector general.

SITUACION DE LA SOCIEDAD.

Esta Sociedad localiza exclusivamente sus seguros á las provincias de Sevilla, Cádiz, Málaga, Almería, Granada, Córdoba, Jaén, Cáceres, Badajoz y Huelva. Separa totalmente en dos secciones distintas los riesgos Agrícolas ó Rústicos y los Urbanos.

Venta de encinas. Se enagenan las señaladas en los quintos de Majada, alta y Majada verde, en la Real dehesa de Gamacoas...

Arrendamiento. Desde Carnabal de 1865, se arriendan en subasta particular por seis años, seis suertes de olivar en la sierra y término de la ciudad de Montoro...

Agenda de la lavandera y de la planchadora ó sea cuaderno impreso en el que pueden anotarse con toda exactitud las prendas que semanalmente se les entrega...

Subasta. A voluntad de sus dueños se enagenan en pública subasta ostrañicial, las fincas siguientes. Una haza de tierra calma, primer ruedo de esta ciudad...

Otra haza en el mismo primer ruedo y pago del Marrubial y Fuensanta vieja, linda por N. con tierras del Sr. Conde de la Estrella; por E. con haza nombrada la Hoya de D. Francisco Cruz...

Otra haza al mismo ruedo y pago, llamada de las Moredillas; linda por S. y O. con el huerto de S. Agustín de D. José de Fuentes y Fuentes; por E. con el callejón que va de la Fuensantilla a los Santos Pintados...

Otra haza ruedo de esta ciudad, pago de Valdeholleros; linda por S. con el camino del arroyo de las Pedras; por E. con la hacienda de Valdeholleros alto de doña Antonia Breñas...

Otra haza ruedo de esta ciudad, llamada del Jardinito, pago del Granadal ó Fuensanta; linda por O. con tierras de D. Francisco Vacas; por S. y E. con la huerta Pantoja del Sr. Marqués de Guadalucazar...

Otra haza nombrada del Torrejon al pago del Campo de la Verdad término de esta ciudad; linda por N. con el camino viejo de esta ciudad á la de Sevilla; por E. con tierras de doña Teresa Gomez...

Unas casas que antes eran dos, con los números 16 y 17 antiguos y hoy núm. 31 moderno, plaza de S. Salvador, conocida por la del Pulpito, cuya fachada mira á E; linda por su derecha y espalda con casa núm. 15 antiguo y 29 moderno de D. Sebastian Rincon...

Otra casa núm. 43 antiguo y 27 moderno, calle de los Moriscos, cuya fachada mira á S. y linda por su derecha con el núm. 42 antiguo y 25 moderno de D. Mariano Merlo...

El remate se verificará en el mejor postor de diez á doce del día veinte y dos de Diciembre próximo, en la Notaría de D. Federico Barroso, plazuela de S. Miguel núm. 1.º en esta ciudad...

Nodrizas. Hay una de muy buena salud, con leche de menos de un mes, que solicita cria para su casa ó en la de los padres del niño. Vive calle del Venter núm. 26.

Muebles en venta. En la calle Maese Luis núm. 41, hay de venta un piano vertical de siete octavas y tres cuerdas, de madera de palo santo; una cama dorada, una mesa bufete; un brasero de azofar con caja de caoba y un cohecho para niño.

Almoneda. En la casa núm. 41 calle de la Alegria, se abre almoneda desde las 12 del día á las 3 de la tarde.

Almoneda. En la casa núm. 41 calle de la Alegria, se abre almoneda desde las 12 del día á las 3 de la tarde.